
аргашзацыі вольнага часу належыць выконваць зада
чи абагульнення вопыту, яго сістэматызавыі і аяалізу 
з пункту гпсджанпя адпаведнасці яго патрабаванням 
часу, навізны, арыгінальнаспі і выхаваўчай актыўнаспі.

Аллым з найбольш актуальных пытанняў заста
вила падрьіхтоўка навукова-мстадычпых супрацоўні- 
каў. Недахоп, а часцей адсугаасць спецыялістаў з 
адпаведнай кваліфікацыяй, падрыхтаваных да тэарэ- 
тычна-аналітычнай і інфармапыйна-мстадычнай дзей- 
наспі, здольных збірапь, сістэматшаваць, апрапоў- 
валь і распаўсюджваць прафесійную інфармапыю, 
адбіваецпа ссняя на якасці культурных праірам, на 
дзейнасці і  ланоў культуры. *•

Трэба падкрэсліць, што дзякуючы рабоде аб- 
ласных навукова-метадычных цэнтраў народнай 
твор-часці і цэнтраў культуры па арганізацыі вольнага 
часу ссння адбываюіта разнастойныя сапыяльна-куль- 
туртыя мерапрыемстиы, праводзяіта тматлікія фес- 
ты-валі, конкурсы, святы. Па ініцыятыве супрацоўнікаў 
гэтых цэнтраў ажыппяўлясцца адраджэпне народных 
традыцын і звычаяў. Захаваць навукова-метадычныя 
цэнтры -  значыць забяспечыць пераемнасць і пасля- 
доўнасць у развішп народнай творчасці і дзейнасці 
устаноў культуры па арганізацыі вольнага часу.

Асобая ўвага членаў савета была скіравала на 
пытанні ажьпшяўлення рэспубліканскай праграмы 
«Спадчына». Так гістарычна склалася, пгго зварот да 
вытокаў нацыянальнай культуры і адраджэнне яе -- 
справа амаль пгго новая і надзвычайна складапая. Як 
адрадзіць і ўкараніць у сучасны сапыяльна-культурны 
працэс традыцыі і звычаі, якія спакон веку быта на 
Беларусі? Як захавань і забяспсчыш. існаванне тых 
здабыткаў напыяпалыіай культуры, якія складаюнь 
нацыянальна-этнічныя асаблівасш беларукага наро
да? Спепьіялістаў з навукова-метадычпай падрыхтоў- 
кай дзеля ажыццяўлсння пастаўленай дзяржаўнай 
задачы таксама вельмі мала. Многія практычныя 
работнікі на сснняпші дзень не да канца разумсюць 
мэтыі задачы дэейпасці устаноў культуры на аргагазаігыі 
вольнага часу. Між тым з іх боку адчуваецца 
зацікаўленасць у павыпгзііні прафесійнага майстэрст- 
ва і самаўдасканаленні, што было відавочна пры 
знаёмстве з вопытам работы ўстаноў культуры 
рэспублікі.

Вырашэнню вышэйазначаных праблем, на 
агульную думку ўдзельнікаў савета, можа ў значнай 
меры салзейнічаць стварэнне нрафесіішага перыядыч- 
вага часопіса па праблсмах народлай творчасці і 
дзейнасці па аргаяізапыі вольнага часу.
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Грыгаровіч ЯД., 
дапэнт

АСНОЎНЫЯ НАКІРІТШ ДЗЕЙНАСЩ 
САЦЫЯЛЬНАГА ПЕДАГОГА

3 пераходам грамадства да рьшкавых адносін і 
з’яўлення сацыяльна абяздоленых у матэрышіьным і 
духоўным сэнсс людзей узнікае настойлівая патрэба ў 
стварэшгі механізмаў і інстытутаў іх абароны, умоў 
для нармальнага, гарманічнага існавання ў асяроддзі 
сабе падобных. Гэтым ва ўсім свеце займаюппа служ
бы садыяльнай дапамогі насельчіцтву, аб’ядноўвае- 
мыя адным тэрмінам -  сацыядьная работа (ш сацыяль- 
нае выхаванне).

Слова «сапыяльны» паходзіць ад лацінскага 
«socialis» - абшчыппы, супольны, аіульны. Па сэнсу 
да яго блізкія беларускія словы." суполка, талака, 
зямляіггва, словы, якія абазначаюць назвы канфссійных. 
наныяналышх, рэгіянальпых аб’яднанняў людзей для 
сумеснай жыпдядзейнасш (працы, адаачынку, духоўнай 
еднасш і інш.). Маючы мноства напрамкаў дзенпасці 
(медьшынская. юрыдычная, фізкультурпа-аздараўлен- 
чая, экалагічная, пі. як яе называюнь у свсце, вале- 
алагічпая. саныякультурная, пі анімацыйная, віктыма- 
лагічная і інш.), сапыяльная’педагогіка аб’яўляс сваім 
галоўным канпэйтуальным палажэітем прымат асо- 
бы. А галоўны прьппшп яе -  нацыяналыіа-рэгіянальны: 
стварэіше сіс'гэмы службаў сапыяльнан даііамогі 
насельніптву ў сопыуме, змсстам дзсйнасні якіх з’яў-. 
ляюцца самакіраванне, самааріанізацыя з мэтамі 
задавальнешія пагрэб і схільнасцей чалавека ў ме
жах абшчыны, суполкі, зямляцтва, канфесіі, сям’і на 
аснове традыныйнай кулыуры і иаяыянальных асаб- 
лівасцей індывідаў.

Гэтай працай займаеіша сапыялыш педагог — 
чалавек, сарыснтаваны на працу з усімі катэюрыямі 
дзяцей і дарослых, з сем’ямі і рознымі аб’яднаннямі 
людзей. Зыходзячы з ідэі црымату асобы, сн імкнсіша 
экстрапаліраваць патрэбы і інтарэсы асобнага чалаве
ка ў патрэбы суполкі, групы, з якой нрацус. Асноўнля 
сфера дзейнасці саныяльнага педагога — «асоба ў ася- 
родку», «асоба ў сітуаныі», «асоба ў сям’і», г.зн. вы- 
вучэнне, дыягностьіка і карэляныя індывіда без адрыву 
ад звычайнага традьшыйнага асяродка. Галоўнае пры 
гэтым не «зрабінь за яго», забаўлянь, весяліць пасіў- 
ную асобу. назіраючую за дзейнасцю сацыяльнага 
педагога, ці навязваць ей свае меркавапні, а дапамаг- 
чы чалавеку знайсці сябе, развіць сваё злольнасці, 
арга-нізаваць дзсйнасць для душы і па дуіпы, дапамаг- 
чы захаваоь свой гонар, няіледзячы ні на якія цяжкаспі 
І змену няўстойлівых палітычных амбіцый улад.

У функпыі сацыяльнага педагога ўваходзяць 
таксама і арганізацыя той ці іншай дзйласці асобы, 
адапгацыі да яе, дапамоіа ва ўзаемаадносінах з 

. медыішнскімі,.-адукацыйнымі, кўльтурнымі, спар- 
тыўнымі, прававымі ўстановамі, грамадскімі і ішпьімі
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арганізадьдмі, уключэине чалавека ў салыяльную 
работу, у сумсспую працу, у фупклыянаванне розных 
сапыяльных інстытугаў. Сацыхльны педагог выка- 
рыстоўвае щзы всабходнасці ўвесь арсенал аба ролы 
правоў і іьтарэсгў чалавега, дапамагае яму будаваць 
адвосіны з інтпымі людзьмі і ўстановаш.

Відавочна, такі аб’ём працы ве пад сілу аднаму 
чалазеку, і таму сапынльны педагог пры падрыхтоўцы 
атрююўвае жсхы ў пэўйьш нактрунку дзейнаслі. якім 
сп і займецца ў садыяльай рабопе. Так, наш універ- 
сітзт рыхтуе сапьдльньп пеяагогаў у сферы вольнага 
часу, сацыякультуриага. ш, як яго называют у Еўропе, 
у сферы анімапыйнага вакірунку (апігпа-душа), 
Брэспгі псаагагічны івстьггут імя А.С.Пушкіна рых
туе сапыялыіых педагог аўфізкупьтурна-аздараўленчай 
сферы, Мінскі псхагагічны універсітэт -  адукапый- 
най. Неабхояча мэтанакіравалая праца па арганізацыі 
падрыхтоўкі сапыяльных педагогаў медыцьпіскага, 
прававога, віктымаланчнага і іншых накірункаў.

Сапыялытай педагогіцы валежыпь будучыня. 
Зараз большасоь краін Еўропы перажьшае своеасаблі- 
вую савддяьна-педагагічпую эру, хаця склалася сістэ- 
ма гэтых службаў ужо ва пачатку XX стагоддзя. 
Беларусь, як еўралеаская краіна, вс можа бьыь у баку 
гістгрьпшага развіппя і рава ці позна ўключыппа ў 
сістэму садыяльных прапэсаў. Але лепш рапей, бо ад 
гэтага ў эначнай ступені залежыпь жыццё грамадства.

Самерсава Н.У., 
аспірантка

ПАДРЫХТОЎКА БУДУЧЬІХ САЦЫЯЛЬНЫХ 
ПЕДАГОГАЎ ДА ЭКАЛАПЧНАГА ВЫХАВАННЯ 

ДЗЯЦБЙ І ПАДЛЕТКАЎ

Сайыдддыя педагоп аріанізуюць сваю дзей- 
васпь з улікам умоў рэальнага соцмуму. Змест гзтан 
дзейвасш тычыцна экавомікі, палітыкі, ідэалогіі, 
культуры і іншых сфер вашага жыцця. Але нанболыг 
жыгшёва неабходным для Беларусі з'яўляеппа выра- 
шэнве экалагічных праблем. Для таго, каб чалавецтва 
мапіо забяспечыць сабе ўмовы для развіцця, неабход- 
на наву-шппа рэгуляваць і накіроўваць свае дзеяіші, 
не парушагочы ўмоў экалагічнага існавання. Гэта 
ставе магчымым, калі ў чалавека з дзяцівства будзе 
сфарміравана маральна-экалагічііая свядомасць. Пал 
ёй мы разумеем сукупнаспь ведаў, перакаяанняў, 
уменняў дзейнічаць у прыродзе так, каб праблемы 
суадносін прыроды і грамалства садзейнічалі прагрэсу 
чалавептва.

У рэспубдііш і раней рабіліся намаганні па ар- 
ганізапьгі сістэмы экалагічнага выхавання і адукапыі: 
распрапоўваліся праграмы стварэння і дзейнасш 
нагуралістычных клубаў, вавуковых суполак, дамоў 
прыроды і гэтак «алей. Аднак да дзейвасці ў гэтай

галіве прыпягваліся асобы. якія ве мелі на тое спецы- 
яльяап падрыхтоўкі. Каб займацпа пытавнямі эка- 
лагічпага выхавашія, недастаткова Ьыць прафесіяна- 
лам-прадметнікам: біёлагам, батанікам альбо заола- 
гам, неабходна бьпхь перш за ўсё тонкім псіхолагам і 
педагогам, арганізатарам: умепь арыентавацца ў тым 
альбо іншым сопыуме, умеяь аказваць уплыў на фар- 
міраванпе сістэмы капггоўнасных арыентапый асобы, 
умепь забяспечыць кансалідацыю сіп і магчымаспей 
грамадства ў вырашэнні канкрэтных праблем. Гэтымі 
якасцямі павіпеп валодаць сапыяльны педагог. Таму 
ўюпочэнне ў праграмупадрьіхтоўкі будучых сапыяль- 
ных педашгаў спецкурса «Сацыяльная экалогія» з’яў- 
ляецца справай вельмі важпай. актуальней і нсабход- 
вай.

3 мэтай падрыхтоўкі студэнтаў да фарміраван- 
ня ў іх маральна-экалагічнан свядомасш намі распра- 
поўваешіа прафесіяірама сацыяльнага педагога, дзе 
вызначаелпа экалагічная функцыя яго будучай дзен- 
насці.

Ажышіяўленне цэласнай праграмы магчыма 
толькі пры наяўпасці выпрабананай сістэмы пад- 
рыхтоўхі педагога, якая ўключае прафесійны адбор, 
змястоўную і матэрыяльна забяспечаную праграму 
навучання і выхаванпя, пазааўдыторную работу, дзей- 
насць студэптаў па самаадукацьп і самавыхаваншо, 
стажыроўку. Усе гэтыя кампаненты ўзаемазвязаныя 
паміж сабою.

Апрабапыя атрыманых студэнтамі ведаў, умен- 
няў і вавыкаў магчыма ў час праходжання імі вытвор- 
чай практыкі ў пазашкольных установах альбо ў 
спепыяльна створаных пры кафедрах педагогікі 
экглапчных клубах.

Казлоўская Л.І., 
канд. пед. вавук, 

дапэнт

ДА ПЫТАННЯ АБ КЛАСІФІКАЦЫІ ГУЛЬНЯЎ

Гульнявая дэейнасць у сферы вольнага часу 
вельмі разнастайлая па капкрэтных формах свайго 
праяўлення. Гульні адрозніваюіша паміж сабой па 
прызначэйні, характеры выкарыстаных атрыбутаў. 
Вызиачэнне асаблівасцей арганізапыі гулыіявой 
дзейнасш патрабуе ўсебаковага вывучэння гульняў. 
Для гэтага неабходна ажьшпявіць іх класіфікацыю, 
пад якой мы разумеем размежавагше гульняў, засна- 
ванае на пэўных прыкметах. Гэта дазваляс вылучыпь 
разнастайныя групы гульняў, устанавіць упутраныя су- 
вязі і адрозненні паміж імі, найбольш поўна ахаракты- 
разавапь іх сутнасць.

Праблемы, звязаныя з класіфікапыяй гульняў, 
разглядаліся такімі навукоўпамі, як Д.ПЛесгафт,
В.Г.Марц, В.М.Церскі, В.М.Усеваладскі-Гсрнгрос,

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




